

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XIV. (9)
No. (Štev.) 32

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES,
9. AVGUSTA (AGOSTO) 1956

Nevarna napaka

Človek je družabno bitje. Čut in željo živeti v skupnosti je Stvarnik položil v našo naravo. Osnovne oblike človeške družbe so: družina, narod, Cerkev. Komunizem, ki hoče ustvariti “novega človeka” načelno ruši te oblike človeške družbe. Tudi, če bi se mu to posrečilo, mora ustanoviti novo obliko sožitja, ki bo zopet družba; mi že vemo, kakšna!

Vsak človek nima družabnega čuta enako razvitega. Eni so izrazito družabne narave, ki kar ne morejo biti sami in ki vedno kaj organizirajo, debatirajo in komandirajo, drugi so bolj samotarski tipi, ki jim tiho in samotno prija, v družbi pa se ne počutijo dobro, največ pa nas je “sredincev”, ki nam zdaj dobro de urica miru in samote, zdaj pa malo družbe, kjer se pogovorimo in poveselimo, da nam življenje ne postane predolgočasno in da kaj novega zvemo.

Drobec našega naroda, ki se je pred enajstimi leti pod silo razmer ločil od domovine in mora živeti med tujimi ljudstvi, ne sme pozabiti, da je še vedno del celote. Problemi tujine, zlasti vele-mesta, so velika nevarnost, da se nam čut za našo družbo izmalči. Posameznik v tem okolju utone. Tako samega in majhnega se v morju drugače mislečih in govorečih počuti, da kmalu obupa. Kako veselo nam zapolje srce, kadar se nas zbere 2.000 na romanju, pri procesiji ali na domobranski proslavi, ko je polno zasedena dvorana na koncertu slovenskih pesmi, ali številna udeležba na družabni prireditvi! Potrebne so take manifestacije, ki nam krepke narodno zavest in vzdržujejo prijateljske stike z enako mislečimi. Ne smemo biti prepogoste, kakor bi morda kdo želel, ker je “treba pustiti ljudem časa tudi za dom, za obiske in počitek, kadar pa so take prireditve, bi se moralo dvigniti vse, kar leze in gre in priti zraven.

Saj vemo, da prav vsi ne bomo nikdar skupaj prišli: tega ovira neodložljivo delo, drugega bolezen, tretjega kak drug važen razlog. Vendar je res, da bi nas tudi takrat, ko nas je največ skupaj, lahko bilo še par sto več.

Nekaterih ni več blizu! Nikamor: ne v cerkev, ne v društvo, ne na prireditve. Presekali so vezi s celoto, šli so na svojo.

Zakaj? Morda so po značaju čudaški in samotarski. Tem bo težko kaj prigravarjati. So to, kar so. Mnogi so se oddaljili iz užaljenosti. “Ljubljanski škrič so nam rekli, da bomo zmagali; zapeljali so nas”. — “V taborišču je ta in oni dobil vojaške hlače, čevlje, perilo, jaz pa nič; tega ne bom nikdar pozabil!” “Ko sem prišel sem, mi niso preškrbeli ne stanovanja, ne službe; prej me oni niso videli, sedaj pa jih jaz ne”. Nekateri se napram slovenski družbi postavijo na čisto računarsko stališče, češ “Kaj pa imam od tega, če sem zraven? Plačujem članarino, naročnine in vstopnine, koristi pa nimaš nebene!”

Taki razlogi in take trditve so napačne in navadno krivične. Kdo more vedno pravo zadeti, kdo vse zadovoljiti? Kdo more trditi, da se za slovenske izseljence ni prav nič storilo. Kdo dela zanje na verskem, prosvetnem, kulturnem, gospodarskem področju? Veliko je število sorojakov, ki žrtvujejo moči, čas in zdravje v korist skupnosti in to zgolj iz idealizma. Kaj res vsi ti idealni ljudje niso za narod ničesar storili? Vse, kar je naš narod v grenkih letih svojega obstanka ustvaril, je plod nesebičnega dela in žrtev idealnih ljudi, ki svojega naroda niso ljubili z besedo, ampak v dejanju.

Dragi sosed, ki morda iz užaljenosti ali vsled napačnega pojmovanja naše narodne skupnosti trgaš zadnje nitke, ki te še vežejo na celoto, vprašaj se, kaj si pa ti doslej storil, da bi nam bilo bolje? Si gradil, ali si razdiral, ali pa malomarno stal ob strani, ko bi moral prav vsakdo, ki hoče biti živ člen naše narodne družine, doprinesiti svoj delež v korist celoti? Če prideš blizu in sodeluješ po svojih močeh, ne misli, da s tem izkazuješ uslugo kakim organizaciji, ali njenim predstavnikom, ampak, da si tudi ti storil svojo dolžnost napram naši skupni stvari. Pri pestri raznolikosti našega javnega življenja boš prav lahko našel priliko, da tudi ti postaneš živ člen naše slovenske družine.

BORBA ZA SUEŠKI PREKOP

V Kairu so te dni objavili poročilo, da je po sueškem prekopu, odkar ga je nacionalizirala egipčanska vlada, nemoteno plulo 455 ladij. Od tega jih je bilo 126 angleških in 37 francoskih. Ostale so pripadale drugim državam.

Med tem, ko se plovba po kanalu mirno nadaljuje, je pa odločitev egipčanske vlade, da sama prevzame upravo nad sueškim prekopom, izzvala v Franciji in Angliji silno ogorčenje. Vladi obeh držav sta podvzeli vrsto vojaških ukrepov. Oborožene sile naj bi proti Naserju nastopile z vso odločnostjo in ga “kaznovale” za odvzeto koncesijo Sueški družbi. Tako se je napetost v tem delu sveta občutno povečala, ker so na vojaške ukrepe Francozov in Anglezov začele odgovarjati po vrsti arabske države ter napovedujejo “sveto vojno Arabcev proti Zahodu” v slučaju oborožene akcije zahodnih držav proti Egiptu zaradi nacionalizacije sueškega prekopa.

Dogodki od zadnjega tedna so se v zvezi z nacionalizacijo sueškega prekopa razvijali takole:

V Londonu so zunanji ministri USA, Francije in Anglije zaključili konferenco, na kateri so razpravljali o Naserjevi nacionalizaciji Sueškega prekopa. Obso-dili so njegovo enostransko odločitev, da egipčanska vlada prevzame upravo nad prekopom, ki je tako važen za svobodno mednarodno plovbo, kakor to določa pogodba iz leta 1888. So mnenja, da tako plovbo lahko zagotovi samo mednarodna družba, ki bi upravljala ta prekop. V ta namen so sklicali mednarodno konferenco, ki naj bi se začela 16. avg. v Londonu. Nanjo so povabili predstavnike Egipta, Francije, Italije, Holandije, Španije, Turčije, Anglije in Sovjetske zveze, kot podpisnike carigradske pogodbe o svobodni mednarodni plovbi po sueškem kanalu, razen teh pa še zastopnike Avstralije, Ceylona, Danske, Etiopije, Zahodne Nemčije, Grčije, Indije, Indonezije, Japonske, Irana, Nove Zelandije, Norveške, Pakistana, Portugalske, Švedske in USA. Prvotno so mislili, da bo ta konferenca v švicarski, pa na to švicarska vlada ni pristala, ker hoče biti strogo nevtralna tudi v tem spornem vprašanju.

Vojaške priprave v Angliji in Franciji

Istočasno, ko so v Londonu zborovali zunanji ministri treh zahodnih držav, sta francoska in angleška vlada sprožili z vso naglico svoj vojni stroj. V Angliji so objavili delno mobilizacijo. Na otoku so se začele dvigati v zrak jate teških bombnikov tipa Canberra in odletati na Malto v sledečih si valovih, kakor med zadnjo svetovno vojno. Vojna mornarica je vsa v pripravnosti in iz angleških pristanišč so že odplule tri letalonosilke Theseus, Bulwark in Ocean. Samo z letalonosilko Theseus je odpotovalo v Sredozemsko morje 2000 angleških padalcev.

Angleška vlada je imela vrsto važnih posvetov z vojaškimi štabi. Pravtako pa tudi francoska vlada, ki je sueško zadevo spravila tudi pred parlament, kjer so predstavniki vseh političnih strank odobrili odločne vladne ukrepe proti Egiptu, razen komunistov. Prav tako kot Angleži so tudi Francozi odredili, da se mora francoska vojna mornarica podati v vzhodni del Sredozemskega morja in tam “zaščititi francoske koristi”. Tako so iz toulonskega pristanišča že odplule oklopnica Jean Bart, 3 letalonosilke, 7 križark, 14 rušilcev in 12 podmornic.

V tem delu Sredozemskega morja ima vade tudi severnoameriško Sredozemsko ladjevje.

V Severni Ameriki svetujejo mirno kri

V Severni Ameriki nad tako velikimi vojaškimi pripravami, ki sta jih podvzeli Anglija in Francija, niso nič kaj navdušeni. Že med konferenco samo v Londonu je ameriški zun. minister Dulles stalno zastopal pomirjevalno stališče. Bil je proti vojaškim sankcijam. Stoji na stališču, da je treba zadevo rešiti z razgovori in posvetovanji. Po vrnitvi domov je o poteku konference podrobno poročal predsedniku Eisenhowerju. Ameriškiemu narodu je pa govoril na TV. Dejal je, da zahodne države na silo ne bodo odgovarjale s silo. Treba je slišati mnenje zainteresiranih držav o

sueškem prekopu in o plovbi po njem. Povedal je tudi, da Severna Amerika Angležem in Francozom ni dala nobenih zagotovil za njuno akcijo, če bi londonska konferenca o sueškem prekopu ne uspela. Je prepričan, da na konferenci lahko pride do rešitve, toda pri tem je naglasil, da je treba z Egiptom ravno v tej zadevi postopati korektno ter pravično in doseči, da bo dobil pravično plačilo za uporabo sueškega prekopa, ki je na egipčanskem ozemlju. Ne odobrava vojaških ukrepov Francije in Anglije v takih obsegih, kot sta to storili. Je proti uporabi sile proti Egiptu, ker bi to bilo pravi načelom Organizacije Združenih Narodov.

Nekateri časnikarji so pa mnenja, da je sueška afera Franciji in Angliji prišla prav, da s kako odločno vojaško potezo dvigneta svoj ugled pri afriških narodih, Francija da pa tak korak podvzema tudi zaradi svoje silne gospodarske izžerpanosti zaradi dolgoletne vojske, v katero je zapletena z narodi v svojih kolonijah.

Odmev v Egiptu

Egipčanski tisk je takoj odklonil deklaracijo treh zahodnih veselil o sklicanju mednarodne konference za rešitev sueškega vprašanja. Tudi vlada jo je odklonila. Naser je po izjavi nekega inozemskega časnikarja dejal, da bi pristane na ustanovitev nove mednarodne družbe za upravo sueškega prekopa, pomenil, da egipčanska vlada menja samo en kolonialni sistem z drugim. Isti vir navaja, da je Naser pripravljen na vse. Boji da se samo, da ne bi kak nacionalistični fanatik napravil izpad proti kakim angleškim ladjam med plovbo po kanalu. To da bi Angležem dalo povod za odposiljatev vojaške ekspedicije v Egipt. Če bi do tega prišlo — to vse navaja isti vir — potem se bo boj začel. Angležem bi se verjetno posrečilo zasedi vse področje okoli sueškega prekopa, toda isti trenutek se bo pojavil nov Alžir in v boj bo posegel ves Bližnji Vzhod.

Naser je imel vse dni konference z vojnimi ministrom in sovjetskimi veleposlanikom Evgenijem Kiseljevim. Ter s poslaniki vseh arabskih držav in z indijskim dipl. zastopnikom. Opazili so tudi, da je bil Naserjev razgovor z ameriškim veleposlanikom zelo dolg. Pada tudi v oči, da egipčanski tisk Severne Amerike ne napada, med tem, ko so listi polni člankov proti Franciji in Angliji. Tudi so opazili, da je imel Naser daljši razgovor s Titovim poslanikom Josipom Serdjo.

Na francoske in angleške vojaške ukrepe je Egipt odgovoril na enak način. Odredil je delno mobilizacijo. Zlasti so poklicali pod orožje kadete in rezervne oficirje. Vojaškim oblastem se stalno prijavljajo tudi prostovoljci.

Arabski svet se dviga

Priprave francoske in angleške vlade za vojaško ekspedicijo proti Egiptu so dvignile ves arabski svet. Tako se je sedaj znova pojavila vsemočna Arabska liga ter nastopa v obrambo Egipta. Politični odsek Arabske lige je sklical sestanek predstavnikov vseh arabskih držav, na katerem naj bi javno izpovedali, da bodo vse te države priskočile takoj Egiptu na pomoč, če bi ga Francija in Anglija napadli zaradi nacionalizacije Sueškega prekopa. Trenutno so članice Arabske Lige naslednje arabske države: Egipt, Irak, Jordanija, Libanon, Libija, Saudijeva Arabija, Sirija in Yemen. Verski poglavar Sirijcev Abulyusor Obdin je izjavil, da bo “verska dolžnost vseh Arabcev začeti križarsko vojno proti Zahodu, če bi isti napadel Egipt zaradi nacionalizacije Sueškega prekopa”. Njegov proglas so objavili vsi sirijski listi. Sirijski veleposlanik v USA Farid Zein-pedine je pa na tiskovni konferenci napadel zahodne veselice ter jih obdolžil, da pripravljajo vojni pohod na Bližnji Vzhod. Zagrozil jim je, da se lahko zgodi, da bodo arabske države povabile arabske in južnoameriške države na konferenco, na kateri naj bi razpravljali o vprašanju panamskega prekopa. — Predsednik Libanonske republike Kamil Čamun je prav tako zagrozil Franciji in Angliji, da bo sleherni napad na Egipt imel avtomatično za posledico, da bodo vse arabske države prekinile z zahodni-

El gobierno consultará al pueblo sobre las cuestiones vitales de la República Argentina

La Secretaría de Prensa de la Presidencia de la Nación hizo conocer la información siguiente: “El Gobierno Provisional de la Nación, en el entendimiento de que los argentinos pueden y deben opinar sobre los grandes problemas nacionales, realizará a la brevedad una encuesta popular mediante la cual se consultará a la ciudadanía sobre los siguientes puntos: 1º — a) ¿Debe modificarse la Constitución de 1853? ¿Sí? ¿No? ¿En qué puntos?; b) En el orden electoral, ¿qué métodos o procedimientos son los más adecuados para llevar a ca-

bo la modificación?; c) ¿En qué oportunidades debe hacerse? 2º — ¿Qué medidas de gobierno contribuirían a asegurar un ambiente de libertad y de democracia en el país? 3º — a) ¿Qué debería hacer el gobierno, en cualquier sentido, para el bien del país o de sus habitantes?; b) ¿Qué cuestiones el gobierno olvida, desconoce o descuida y es necesario que sepa?”

Tal es el cuestionario textual de la encuesta popular que el gobierno, con amplio sentido democrático, se dispone a hacer al pueblo.

Vlada bo zaslišala narod glede važnih vprašanj argentinskega demokratskega življenja

Tiskovni urad predsedstva vlade je objavil naslednje sporočilo: Začasna vlada bo v razumevanju dejstva, da Argentinci lahko razpravljajo in tudi morajo razpravljati o važnih narodnih in državnih problemih v kratkem izvedla javno anketo, v kateri naj bi se ljudstvo izjavilo o naslednjih vprašanjih: 1. a) Ali je treba spremeniti ustavo iz leta 1853? Da? Ne? V katerih določilih?; b) Volitve: Katere metode in ukrepi bi bili najbolj primerni za izvedbo ustavne spremembe; c) Kdaj naj se izvrši spre-

membra ustave. 2. Katere ukrepe naj bi vlada izdala, da bi bilo zagotovljeno vzdušje svobode in demokracije v republiki? 3. a) Kaj naj bi storila vlada v kateremkoli pogledu v korist republike in njenih prebivalcev?; b) Na katera vprašanja vlada pozablja, jih zanemarija, ali zanje ne ve, pa bi bilo nujno, da jih pozna?

To so vprašanja ankete, ki jo bo izvedla vlada osvobodilne revolucije v do-cela demokratskem duhu.

IZ TEDNA V TEDEN

Po vseh sovjetskih satelitih so v prejšnjem tednu pospešili propagandne manevre, s katerimi hočejo povečati videz demokratiziranja življenja v komunističnih državah. V Vzhodni Nemčiji so objavili, da so rehabilitirali pet visokih članov vzhodnonemške KP. CKKP na Poljskem je objavil, da bo nadaljeval z “demokratizacijo” Poljske in izboljševal življenjsko raven prebivalstva, “kljub uporu v Poznanju”. Ta objava poljske KP je podobna obljubam madžarskega predsednika Andreša Hede-guša, ki jih je dal na zasedanju madžarskega parlamenta. Opazovalci menijo, da bo do podobnih objav prišlo tudi v Romuniji in v Bolgariji, ker je o-be državi nedavno obiskal sovjetski drugi predsednik Mikojan, kakor je to storil prej na Madžarskem. Českoslovaški predsednik Viljem Široky je obljubil parlamentu, da bo smel razpravljati o vladnih predlogih in da mu bo dovolil celo glasovanje o zaupnici vladi za njen program.

Kitajske komunistične čete so vdrle v Burmo na 800 km dolgi fronti v globino do 100 km pod izgovorom, da “iščejo zelišče ‘mičisaj’, iz katerega izdelujejo zdravilo proti kačjim pikom in proti opijskim in alkoholnim zastrupitvi. Med kom. Kitajci in burmanskimi četami je prišlo do več spopadov ter je ranguška vlada protestirala v Pekingju. Med Burmo in kom. Kitajsko so se sedaj začela pogajanja za umik. kom. kitajskih čet iz burmanskega ozemlja.

Angl. kraljica Elizabeta II. je podpisala dokument, s katerim se je ustanovila karibsko konfederacija, ki zajema otoke Barbados, Jamaico, Leeward, Trinidad, Tubago in Windward v karibskem morju.

V Kronbergu sta se poročila bivši jugoslovanski princ 27 letni Andrej Karadžević in princesa Kristina Margareta od Hesse, hčerka hanoverske prin-

ci državami vse sporazume in stike ter bodo z vojaško silo podprle Egipt.

Španija prihaja s svojo zahtevo proti Angležem

V tem mednarodnem vrvežu je odjeknil tudi španski glas. Špansko časopisje je obnovilo svoje zahteve proti Angliji ter od nje zahteva vrnitev Gibraltarja, ki so ga Angleži zasedli pred 252 leti. Poudarja, da spada vprašanje Gibraltarja v isto vrsto kot Suez in ga je treba istočasno tudi rešiti.

Ameriški list svari Anglijo in Francijo
Znani ameriški list “The Washington Star” je o sedanjem položaju v zvezi s Sueškim prekopom objavil članek, v katerem poudarja, da ne odobrava francoskih in angleških vojaških priprav proti Egiptu. Pohvalno omenja vse napore zun. ministra Dullesa, da bi na miren način prišli do pametne rešitve, ne pa z vojaškimi pripravami, kakor to delata Francija in Anglija.

cese Sofije in nečakinja vojvode edin-burškega. Poleg drugih plemenitašev so se poroke udeležili španski pretendent na prestol Don Juan, italijanski Umberto s sinom Vitorijem Emanuelom in hčerko Umberta Beatriz in Marija Gabri-jela. Novoporočenca bosta živela v Angliji na posestvu Andreja v Sussexu.

Bivši perzijski predsednik Mosadek je bil izpuščen na svobodo ter se je vrnil na svoje posestvo v Ahmadabad. Prebivalstvo Ahmadabada mu je priredilo velik sprejem. Ob vrnitvi je Mosadek jokal, kakor je to storil večkrat tudi v skupščini ZN in v perzijskem parlamentu, predno mu je uspelo poddržati angleško petrolejsko družbo v Abadanu.

Pogajanja za sklenitev miru med ZSSR in Japonsko so se znova pričela v Moskvi. Najbolj sporna točka v razgovorih so japonske zahteve po vrnitvi nekaterih japonskih otokov, ki jih je ZSSR zasedla po drugi svetovni vojni in vprašanje vrnitve japonskih vojnih ujetnikov, za katere mnoge ZSSR trdi, da so vojni zločinci.

Hude borbe med francoskimi vojaškimi oddelki in alžirskimi uporniki trajajo dalje. Uporniki so še povečali svoje akcije zaradi javne opore, ki so jo dobili od Nasserja, ko je ob sueški krizi zagrozil Francozom, da jim bodo Alžirci dali odgovor na napade Pineau-ja proti Egiptu.

TITOV KOMUNISTI PREPOVEDALI RAZŠIRJANJE POSLANICE PAPEŽA PIJA XII.

Titova komunistična vlada je prepovedala razširjanje in branje poslanice papeža Pija XII. katoličanom v Jugoslaviji.

V poslanici papež opozarja vernike v Jugoslaviji, da ne sme biti nobena žrtev prevetila, da ne bi ohranili vere bodočim rodovom.

Komunistična agencija Tanjug navada, da je vlada prepovedala razmnoževanje in širjenje navedene papeške okrožnice zaradi tega, ker da vsebuje “številna žaljiva namigavanja” na sedanje stanje v Jugoslaviji.

STRAHOVITA EKSPLOZIJA V KOLUMBIJI

V mestu Cali v Kolumbiji je včeraj prišlo do strahovite eksplozije. Sredi mesta je eksplodiral dinamit, ki je bil natovorjen na 7 tovornih avtomobilih. Eksplozija je bila tako silna, da so se porušile vse hiše na površini 8 kvader. Sodijo, da je pri tej nesreči izgubilo življenje okoli 1000 ljudi.

Vlada je objavila, da so eksplozijo povzročili zločinski elementi.

**PORAVNAJTE NAROČNINO
SVOBODNE SLOVENIJE!
Prispevajte v fiskovni sklad**

SLOVENC V SVETU

Koncerti Golobove

V začetku julija je "Svobodna Slovenija" napovedala nekaj koncertnih nastopov ge Golobove. Dasi se je teh udeleževalo le argentinsko poslušalstvo, je prav, da o njih poročamo tudi mi, ker so ponovno pokazali kako se je uveljavila v tukajšnjem glasbenem svetu slovenska umetnica.

Dejstvo samo, da je bila povabljen k sodelovanju na gala koncert v Cordobi 9. julija, na veliki argentinski državni praznik, dokazuje sloves, ki ga uživa pevka. Koncert se je vršil zvečer v polno zasedenem gledališču. Golobova je pela Brahmsovo Rapsodijo za kontraalt s spremljavo Državnega simfoničnega orkestra in pevskega zbora. S to Rapsodijo je že leta 1953, ko jo je pela pod taktirko Igorja Markeviča, naravnost presenetila buenosairesko občinstvo in kritike. Uspeh sedaj v Cordobi ni bil nič manjši, kar je potrdilo priznanje poslušalcev po končani izvedbi, osebne čestitke najvišjih državnih funkcionarjev v Cordobi ter številnih odličnih osebnosti. Golobova je s svojo pevsko umetnostjo dokazala, da so jo prireditelji koncerta, ki so jo poznali že iz prejšnjih njenih koncertov v Cordobi, sedaj na tisknem sporedu upravičeno predstavili: "Es realmente hechicera la belleza de su expresiva voz, capaz de vibraciones verdaderamente admirables."

Dva dni pozneje, t. j. 11. julija, je nastopila v Buenos Airesu na koncertu ugledne glasbene institucije Amigos de la Música. Bach je trda preizkušnja za pevce. Zlasti glede stila in pevske tehnike. Prav posebno pa je zahtevna Kantata No 60, ki je bila med drugim na sporedu tega koncerta. Zato so prireditelji povabili k sodelovanju prve soliste: Alt — Golobova, ki jo cenijo kot najboljšo koncertno altistko v Bs. Airesu. Tenor — Italijan Sante Rosolen, najbolj priznani oratorijski pevec med tenorji. Bariton — Argentinec Angel Matielo, ki je po glasovanju glasbenih kritikov že nekaj let priznan kot najboljši domači, t. j. argentinski, pevec v Buenos Airesu. Dirigiral je kot gost Francoz Jean Martinon. Gledališče Metropolitan (ca 2000 sedežev) je bilo polno za sedeno. Golobova je imela enega prav posebno posebnih nastopov. Glas ji je zvenel kristalno čisto, Bachova kompozicija pa ji je dala priložnost, da je pokazala svojo izredno pevsko kulturo in umetnost. Po končani izvedbi je občinstvo navdušeno aplaudiralo izvajalca. Močno opazno je bilo, da je največje priznanje veljalo Golobovi. Koncert je dosegel močan odmev v dnevi, zlasti pa v strokovni kritiki, ki ga med drugim označuje kot najzanimivejšega in najbolj uspelega v letošnji sezoni. Po udarju veliki delež solistov pri ter uspehu ter jih naziva "los solistas de mayor jerarquía en nuestro medio". Na prvem mestu navaja Golobovo. O dirigentu pa pravi, da je eden najboljših kar jih je v zadnjih letih gostovalo v Bs. Airesu.

Collegium Músicum je 19. julija priredil Schumannov festival. V prvem delu sporeda je bil ciklus Schumannovi pesmi na Eichendorfovo besedilo. Tisti ki so poslušali Golobovo pri podajanju teh pesmi, so bili presenečeni nad izrazno silo in možnostmi, ki jih ima človeški glas, kadar se ga poslužuje umetniška osebnost, ki obvlada pevsko tehniko do take mere, da se more pri ustvarjanju neovirano posvetiti oblikovanju umetnine. Zahvala poslušalcev ob koncu je bila tako iskrena in vztrajna, da je morala Golobova nekaj pesmi ponoviti. Dasi je bil ta koncert v razmeroma majhni dvorani Collegium Musicum, je našel izreden odmev v strokovni kritiki "Buenos Aires Musical" je najuglednejša glasbena publikacija, ki posveča pozornost le velikim in pomembnim koncertom ter prinaša o njih strokovne kritike, ki so nemalokdaj stroge in brez usmiljenja. Kritiki v tem listu o tem nastopu ge Golobove poročajo neobičajno obširno. Najprej analizira delo komponista in pesnika ter navaja pogoje, katere mora imeti pevka za izvedbo tega dela. Nato ugotovi, da ima Golobova vse pogoje v najvišji meri ter nadaljuje dobesedno: "La experiencia, tan poco frecuente, deparó el placer de oír a una contralto de genuinos y magníficos medios interpretativos, al servicio de una obra que sonó a cosa verdadera desde el primero al último de sus compases." Nato kritik še podrobno razčlenjuje vse pevkine vrline. Končno izreče posebno pohvalo prof. Osani, ki je spremljal pevko na klavirju in poudari, da ga odlikuje zlasti temeljito poznanje kompozicije.

Snočni, t. j. 8. avgusta pa je Golobova

BRALI SMO...

ZA SVOBODNE VOLITVE POD NADZORSTVOM O.Z.N. V JUGOSLAVIJI

Pariški "Radikal", glasilo Narodne radikalne stranke v izgnanstvu, poroča, da so "predstavniki srbskih, slovenskih in bosansko-hercegovskih muslimanskih strank in političnih skupin v Parizu" neposredno pred Titovim prihodom na obisk v Pariz podpisali in poslali predsedniku francoske vlade Guy Molletu naslednjo deklaracijo:

"Uradni obisk maršala Tita Parizu daje povod francoskemu mnenju, da znova izrazi svoje simpatije napram jugoslovanskim narodom.

Te simpatije so starega izvora. Ustvarila jih je usodna povezanost jugoslovanskih narodov in francoskega naroda v njihovi večkratni skupni borbi za pridobitev narodne neodvisnosti in za zavarovanje notranje svobode.

Kot predstavniki demokratičnih sil naših narodov, smatramo za svojo dolžnost, da francosko javno mnenje z izrazi zahvale za ponovno izpričano zvestobo v prijateljstvu zaprosi, da ne istoveti naših narodov s totalitarnim režimom, ki ga je v naši državi leta 1944 vzpostavila oborožena sila Rdeče vojske vsled napak, ki so jih napravile zahodne velesile brez francoske navzočnosti na Jalti. Tega režima naši narodi niso nikdar odobrili in tudi ne potrdili s svojo svobodno izraženo voljo.

Slovesno prevzete mednarodne zaveze in mnogoštevilne obljube, ki jih je dal sedanji jugoslovanski režim, da bo spoštoval osnovne državljanske pravice in svobodno voljo, da bo omogočil svobodne volitve, so ostale mrtva črka na papirju. Državo še danes vlada enostranski komunistični režim, ki izključuje obstoj katerekoli svobodnega mišljenja in ki je s svojo

gospodarsko politiko spravil narod v strahovito obubožanje.

V teku dvajset let po vojni dejansko ni bilo nobene politične amnestije in nobenega resnega poskusa, da bi se pomirilo stanje, ki je bilo ustvarjeno med vojno. Na tisoče političnih nasprotnikov komunistične diktature je še vedno v zaporih, a čez sto tisoč emigrantov živi izven domovine, ker ne morejo in nočejo priznati režima, proti kateremu je večina naroda.

Za ustvaritev pravega in solidnega miru na Balkanu in za zavarovanje neodvisnosti Jugoslavije pred pritiskom sovjetskega imperializma, je nujno, da imajo jugoslovanski narodi vlado, ki bo izšla iz svobodnih volitev pod nadzorstvom Organizacije Združenih Narodov.

Ves svet ve, da so naši narodi v dveh zadnjih svetovnih vojnah do prinesli največje žrtve i za svobodo naroda i za svobodo državljana proti despotizmu in totalitarizmu, na naj bi prihajala s katerekoli strani. Zaradi tega narodi Jugoslavije tudi danes odločno in nedvoumno želijo ter zahtevajo ostati zvesti zavezniški svobodnih demokratičnih narodov v Evropi in v svetu, s katerih pomočjo je bila Jugoslavija ustvarjena. Te sile so Jugoslavijo tudi branile.

Za dosego teh naših splošnih narodnih ciljev, apeliramo na solidarnost svobodne demokratične javnosti Francije posebno v trenutku, ko prihaja vanjo na obisk maršal Tito kot diktator Jugoslavije in predstavnik totalitarnega socializma, proti kateremu se še danes organizirala vsa svetovna demokracija in v kateri prednjači v Evropi demokratični in krščanski socializem."

HRUŠČEVO POROČILO

(Nadaljevanje in konec)

Vprizorjeni procesi

"Ko so sedaj preiskali obtožbe, iznese proti tkzv. špijonom in saboterjem, so ugotovili, da so bili vsi zločini fabricirani. Priznanja o krivdi teh dozdevnih sovražnikov ljudstva so bila dosežena samo potem, ko so krivce podvržli nečloveškim in surovinskim mučenjem. Prav ko pa tudi Stalin, kakor so nas informirali člani Politbiroja iz onih časov, nikdar ni pokazal temu organu izjav, ki bi jih obtoženci podali pred vojaškim sodiščem, kjer so odločno zanimali svoja priznanja in zahtevali obnovitev procesa. Takšnih izjav je bilo mnogo in Stalin je zanje vedel."

Potem je H. povedel nekaj primerov najvišjih partijskih vrst. Tako primer kandidata za Politbiro CK Eikheja, ki je bil ustreljen 4. febr. 1940, potem ko je Stalinu med drugim pisal 27. okt. 1939 naslednje: "Nisem mogel prenašati mučenja, ki sta ga nad menoj izvajala Ušakov in Nikolajev (oba člana NKVD — p. ured.) in zlasti prvi, ki je dobro vedel, da imam vsa rebra polomljena, pa me je kljub temu mučil bolj in bolj, dočler me ni prisilil k samoobtožbi in obtožbi drugih. Glavni del mojega priznanja mi je sufliral Ušakov, ostalo pa je bila rekonstrukcija podatkov, ki jih je dobavila NKVD v zvezi z Vzhodno Sibirijo." Dalje primer Rudzutaka, člana partije od 1905 kakor Eikhe in šefa komisije kontrolnega odbora CK, primer Rosenbluma, Komarova, in drugih. K temu dodaja H.: "Mnogi tisoči nedolžnih in vsega spoštovanja vrednih komunistov so padli kot žrtve teh strašnih potvorb posameznih primerov in na posledicah dejstva, da so bila merila vsakovrstna ostudna priznanja, dosežena s silo, v katerih je kar mrgolelo samoobtožb in obtožb drugih."

Potem H. omenja vlogo Ježova pri teh procesih in dodaja: "Z vsjo pravico dolžimo Ježova za vse te žalostne primere v praksi leta 1937." A kljub temu H. poudari, da vsega tega Ježov ni mogel delati na lastno roko, kajti "jasno je, da je o teh zadevah odločal Stalin in če on ne bi tako odločil in se za te stvari zavzel, Ježov prav gotovo vsega tega izvesti ne bi mogel." Da pa je Stalin za tem stal, izjavlja H. takole: "Stalin je bil nezaupljiv človek in bolešno nagnjen

va nastopila zopet v gledališču Metropolitan, kjer je pod taktirko Jeana Martinona pela v Vivaldijevi Misa de Gloria. Tudi ta koncert spada v vrsto odličnih uspehov umetnice.

Koncert je prenašala televizijska postaja Radio Belgrano. M. P.

britanski imperij." Kljub ponovnim angl. svarilom, Stalin teh informacij ni oddal vojaškemu vodstvu, pač pa je nasprotno ukazal, da se ne sme podvzeti ničesar, kar bi moglo Nemcem služiti kot povod za napad. Pa ne samo z vojaškega, pač pa tudi z industrijskega stališča zaradi S. gledanja na razvoj dogodkov ni bilo podzetege nič konkretnega za obrambo pred Nemci: "In že v prvih dneh vojne se je pokazalo, da je bila naša vojska zelo slabo opremljena, da nismo imeli dovolj artilerije, tankov in avioinov, ki bi jih mogli vreči v boj proti sovražniku."

Kot osebno reminiscenco je H. dodal: "Spominjam se, da sem v onih dneh klical iz Kijeva tov. Malenkova in mu rekel: "Ljudstvo se je prostovoljno javilo za vstop v novo armado in prosi orožje. Vi mi morate zato poslati orožje." Malenkova pa, ki je bil tedaj član ožjega vojnega odbora, mi je odvrnil: "Ne moremo vam poslati nobenega orožja, kajti vse puške pošljamo v Leningrad. Oborožiti se boste morali potemtakem sami."

"Dejstvo, da je Stalin dal v letih 1937/41 likvidirati toliko vojaških poveljnikov in političnih delavcev, je dovedlo do teh težkih posledic, zlasti v začetku vojne. V letih preganjanja so bili žrtve nasilja številna jedra vojaškega poveljstva, začenši dobesedno od komandanta bataljona in čete pa vse do najvišjih glav v vrstah vojske; v onih časih so bila uničena vsa jedra tistih vojaških osebnosti, ki so si pridobili vojaške izkušnje v Španiji in na Daljnem vzhodu. Politika masovnega preganjanja vojaških središč je razrahljala disciplino, kajti dolgo vrsto let so morali oficirji vseh rangov, pa tudi člani partije in komosmola razkrinkavati svoje predstojnike kot skrite sovražnike."

"Ko se je Stalin zavedel težke nesreče, je bilo že zelo pozno," je nadaljeval H. "Ne bi bilo prav, ako bi pozabili, da je po prvih strahotnih udarcih Stalin mislil, da je vsega konec. V enem izmed svojih tedanjih govorov je celo dejal: "Vse, kar je ustvaril Lenin, je izgubljeno za vedno." "Potem se je Stalin za daljši čas umaknil iz vodstva vojaških operacij in se posvetil brezdelnosti. Ponovno pa je spet prevzel aktivno vodstvo, ko ga je Politbiro prišel naprositi, da bi bilo potrebno podvzeti nekatere ukrepe v svrhu izboljšanja položaja na frontah."

"Vsi se lahko zmotimo, le Stalin je bil mnenja, da se on nikdar ne zmoti, da ima samo on vedno prav. Nikdar in nikoli ni pred nikomer priznal, da se je zmotil tudi v najmanjši stvari, kljub dejstvu, da ni bilo malo njegovih napak tako v teoretični kakor praktični delavnosti. Morda bomo po tem kongresu morali odkriti ponovno mnogo vojaških operacij, da jih predstavimo v pravi luči. Taktika pa, ki jo je vsilil Stalin, ne da bi poznal bistvo vodenja vojaških operacij, nas je veljala mnogo prelite krvi v času, ko smo zadrževali sovražnika, prehajajoč v ofenzivo."

"Sramotno pa je dejstvo, da je Stalin po naši veliki zmagi nad sovražnikom, ki nas je toliko veljala, pričel degradirati mnoge poveljnike, ki so največ doprinesli k zmagi, to pa samo zato, ker Stalin ni želel, da bi se slavilo druge razen njega za vse uspehe na frontah."

Žukov

Po končani vojni je Stalin pripovedoval o Žukovu naslednje: "Vi hvalite Žukova eden za drugim, a ne zaslužiti. Pripovedujejo namreč, da je on pred vsako akcijo na fronti pobral prgišče zemlje in ga poduhal, potem pa rekel: "Lahko začnemo z napadom," ali pa "Predvidena akcija se ne more izvesti." — K takemu S. govorenju pripominja H., da si ga je S. izmišljal sam, ker je hotel na vsak način zakriti uspehe generalov, zlasti Žukova. Kot primer navaja H. film "Padec Berlina", kjer nastopa samo Stalin kot šef vseh operacij. Nikjer se ne pojavljajo vojaško poveljstvo, ne vlada, ne Politbiro, ne CKK, nobeden, samo Stalin, vse pa z namenom, ustvariti napačno sliko o tedanjih dogodkih in vse navezati samo na Stalinovo osebnost. H. pa nasprotno trdi, da so k zmagi doprinesli svoj delež vsi: "Bistveno vlogo in glavne zasluge za trajno zmago v tej vojni gre do naših komunističnih stranki, našim vojnim silam, in pa desetina milijonov oseb, ki sestavljajo sovjetsko ljudstvo, katerega je ves čas vzpodbujala partija."

Tito

V zvezi s študijem, ki ga je o razvoju spora z Jugoslavijo opravil CK, je H. dejal: "Sramotna je bila vloga, ki jo je Stalin odigral v tej zadevi. Jugoslovanska afera ni izšla iz nobenega problema, ki ga ne bi bilo mogoče rešiti z diskusijo med tovariši. Nikake važne osnove ni, (Nadaljevanje na 4. strani)

ARGENTINA

Vlada proti obnavljanju starih napak slabe politike

Predsednik general Aramburu se je v spremstvu več ministrov zvezne vlade podal prejšnjo soboto na obisk v provinco San Luis, kjer mu je ljudstvo priredilo lep sprejem. V mestu San Luis je zbrani množici tudi govoril. V svojih izjavah je nastopal najprej proti tistim, ki so brezbrizni napram sedanjemu dogajanju v Argentini, nato pa proti zakrknjenecem, ki še vedno slepo pričakujejo kapricioznih reakcij "voditelja". Proti obojim je treba nastopati, da bi domovina nikdar več ne postala zakup kakega novega nasilnika.

Tretje poglavje svojega govora je general Aramburu posvetil politikom. Navajal je, da je po tiraniji ljudstvo postalo občutljivo v taki meri, da vzbujajo že videz zmede. Pravi, da je nekdo nastopal proti politikom, da bi zadovoljil zahtevam svoje politike sužnosti. Revolucija se je prepričala, da velika večina politikov nastopa, navdahnjena od svojih idealov. Oblast zanje predstavlja samo priložnost, da lahko store kaj dobrega za svoje rojake. Ve, da so bili ljudje, ki so govorili in obljubljali ter varali ljudi. Ve, da se tudi v bodoče lahko pojavijo taki ljudje. Toda doba komisarja, ki je postavljala oblastnike ali pa demagoga, ki je obljubljal, samo, da bi si pridobil glasove, je premagana. Danes je narod tisti, ki odloča in to dela z avtoriteto svoje zrelosti in s čuječnostjo revolucije, ki je izšla iz naroda in zato narod tudi spoštuje. To niso samo besede. Čas in zgodovina bosta to potrdila.

V nadaljnjih odstavkih svojega govora je general Aramburu omenjal, da se bliža predvolilna doba. V njej pa ni v igri samo sedanja blaginja, ampak tudi blaginja naših sinov. Zaradi te osnovne in odločilne važnosti je potrebno poslušati, da človek stvar spozna, je treba razpravljati, da človek za stvar zve, je potrebno vpraševati, poizvedovati ter zahtevati pojasnila, da človek lahko zadevo razčleni, je treba opazovati in primerjati, da se potem človek lahko odloči. Nikar ne oddajati glasu na slepo in prenačljeno. Da se pa bo razčistilo ozračje, morajo politiki nastopati tako, kakor to od njih zahteva odgovornost. Naglašajo, da je miselnost revolucionarne vlade daleč vstran od lokavosti in slepomišljenja preteklosti, ki se ne bo več povrnila. Zato revolucionarna vlada brez ovinkov in z vso odločnostjo izjavlja, da ne bo dopustila, da bi se ponavljale stare napake slabe politike. Zavzema se za odkritosrčnost, ki je lahka zadeva pri tistih, ki hočejo dobro državi. Če je pa ni lahko doseči, je to zaradi tega, ker taka politika odgovarja pretekli dobi, ki jo pa narod in revolucija z enako odločnostjo odklanjata.

Naslednjega dne je predsednik obiskal mesto Mercedes. V govoru, ki ga je imel v tem mestu, je nastopal proti inflaciji.

Ob prvi obletnici osvobodilne revolucije bodo v Belem salonu vladne palače v galeriji predsednikov republike v Bs. Airesu odkrili doprsni kip umrlega šefa osvobodilne revolucije in predsednika prve njene vlade generala Eduarda Lonardijsa.

Z argentinskimi oblastmi so v teku razgovori za naselitev 500 kmečkih družin iz Tunisa v Afriki in poljedeljskih predelih province Bs. Aires in v južnem delu province Santa Fe.

Nacionalna ustanova za telekomunikacije je objavila sporočilo o zboljšanju, ki ga namerava izvesti v telefonski službi. Med drugim namerava samo v Buenos Airesu uvesti 40.000 novih telefonskih linij v raznih telefonskih centralah.

Nacionalni odbor za reorganizacijo demokratične stranke je sprejel ostavko, ki jo je podal predsednik te stranke dr. Corominas Segura. Nastopil je tudi proti zadržanju vodstva strankine organizacije je vodstvo teh organizacij imenoval komisarja. Sed. vodstvo demokratične stranke v prov. Bs. Aires se je imenovanju komisarja uprlo in ga ne priznava ter vrši strankine posle še naprej. Na ta način so se notranja trenja v demokratiški stranki še poglobila.

V Argentino bo v prihodnjih dneh prispla skupina severnoameriških časnika, dne 19. t. m. bo pa z letalom nemške Lufthanse priletelo v Bs. Aires več nemških politikov in časnikarjev. S prihodom teh osebnosti, na čelu katerih bo prometni minister zahodnonemške vlade ing. Christoph Seeborn, bo Luft-hansa obnovila svojo letalsko službo z Argentino.

Naročajte in širite Svobodno Slovenijo

Novice iz Slovenije

V Jugoslaviji so se mudili maja meseca na obisku brazilski parlamentarci. Bili so tudi v Sloveniji. V Ljubljani in Kranju so si ogledali razne industrijske obrate. V Ljubljani so bili tudi na razstavi slik v Narodni in Moderni galeriji. O slovenskih impresionistih ter o delih akad. slikarja Antona Gojmira Kosa so se izražali zelo laskavo.

Novo komunistično bogoskrunstvo. V župniji Rova v Sloveniji so se junija meseca pripravljali na prvo sv. obhajilo šolske mladine. Cerkev so za to slovesnost lepo okrasili. V noči pred prvim sv. obhajilom so pa komunisti vdrli v cerkev, raztrgali vse vence, vlomili v tabernakelj ter posvečene hostije razmetali po tleh. Zgražanje ljudi nad tem komunističnim vandalizmom in bogoskrunstvom je bilo splošno. Otroci so morali oditi v sosednjo faro, da so bili tega dne pri obhajilu.

V ljubljanski operi so po petih letih znova postavili na oder Puccinijevo Tosco z Bukovčevco, Brajnikom in Smerkoljem v glavnih vlogah. Dirigent je bil Bogo Leskovec, režiser pa Ciril Debevec. Občinstvo navdušeno, gledališče pa polno.

V Ljubljani so objavili nove zdravstvene zakone: zakon o zdravstvenih domovih in zdravstvenih postajah, zakon o bolnicah in zakon o zdravstvenem strokovnem nadzorstvu nad zdravstvenimi zavodi. V zvezi z objavo teh zakonov so navajali, da je sedaj v Sloveniji 75 zdravstvenih zavodov in 96 zdravstvenih postaj. V te domove je organizacijsko vključenih 67 pomožnih zdravstvenih postaj, 129 zobnih ambulant in postaj, 23 šolskih splošnih ambulant, 18 otroških dispanzerjev, 27 dispanzerjev za žene, 284 posvetovalnic za matere in otroke, 45 protituberkuloznih dispanzerjev, 27 kožno-veneričnih dispanzerjev, 2 protitrahomska dispanzerja s 14 protitrahomskimi postajami. V Sloveniji deluje 425 babic. — Po zakonu o bolnicah mora imeti vsaka bolnica vsaj tri oddelke: internega, kirurškega in porodniškega. V Sloveniji je sedaj 28 bolnic, od tega 18 splošnih ter 10 specialnih. Med njimi sta 2 za duševne in živčne bolezni, 6 za pljučno tuberkulozo in 2 za kostno tuberkulozo. Tu niso vpoštovane klinične bolnice in institut za tuberkulozo na Golniku. V Sloveniji pride poprečno na

1000 prebivalcev 6 in pol postelje (Srednjeevropsko poprečje je 9-10 postelj). V letu 1954 je bilo v vseh slovenskih bolnicah 154.000 bolnikov, kar je približno ena desetina prebivalstva Slovenije.

V Sloveniji so imeli leta 1955 544 požarov, ki so povzročili 353.546.000 din škode. Na državnem in združenem imetju je bilo 170 požarov. Največ požarov je bilo zaradi nepazljivosti (97), 93 zaradi gradbenih napak, 39 zaradi nepravi-

Slovenci v Argentini

Buenos Aires

Sedmi kulturni večer Slovenske kulturne akcije v v soboto 4. aprila v Bullrichevi dvoranici je bil posvečen najnovejšemu aktualnemu problemu — avtomaciji. Priznani slovenski sociolog univ. profesor g. dr. Ivan Ahčin je v enournem izredno zanimivem govoru udeležence kulturnega večera seznanil s tem kaj je pravzaprav avtomacija in prikazal pred kakšne probleme je postavljeno človeštvo spriči silnega razvoja tehnike. Predavatelj se sicer ni spuščal na tehnična področja, skušal pa je podati filozofijo avtomacije. Priznati moramo, da je g. dr. Ahčin to nalogo odlično opravil. Zlasti je poudarjal, da stroj ni sovražnik človekov — saj ni umno bitje — ampak more človeštvo neizmerno koristiti, ako ga vodijo pošteno in verni ljudje. Nevaren pa je stroj v rokah pokvarjenih ljudi.

Predavanju, ki se ga je udeležilo okoli 80 rojakov, je sledila živahna debata.

Selitev na Ramon Falcon

V eni zadnjih številčk Svobodne Slovenije smo poročali, da se bodo vse slovenske ustanove, ki so imele svoje prostore v ulici Victor Martinez 50, do 1. avgusta t. l. preselile v nove prostore na Ramon Falcon 4158. To bi se bilo tudi zgodilo, da se niso pojavile nepredvidene ovire pri gradnji začasnih prostorov. Tako se selitev društev in organizacij iz Victor Martinez 50 v nove prostore v ulici Ramon L. Falcon 4159 do dneva, ko to poročamo, še ni izvršila Sredstva za postavitve začasnih prostorov, ki jih je bilo treba postaviti, ker so v hiši še stranke, je dal na razpolago kot posojilo odbor za postavitve slovenske hiše. Posojilo bodo vračale z najemnino usta-

vilne električne napeljave, 65 zaradi strele, otroci so pa povzročili 41 požarov. Namernih požigov je bilo 62.

V Titovini so nedavno vodili po državi ter gostili skupino francoskih socialističnih županov, ki so prišli s svojim avtobusom. V Ljubljani so si med drugimi ogledali razstavo "Stanovanje za naše razmere". Slovenski komunisti so jih vodili tudi na ogled spomenika pri Sv. Urhu pri Ljubljani.

Nada Vidmarjeva je z velikim uspehom gostovala v Bolgariji. Nastopala je v operah Traviata in Rigoletto v Sofiji, Varni, Rusah, Stari Zagori in Plovdivu.

nove, ki bodo uživale v ulici Ramon L. Falcon 4158 začasne prostore. Tako bo ostal sklad za zgraditev dvorane nedotaknjem.

OSEBNE NOVICE

† Janez Trontelj. Slov. protikom. skupnost na področju Vel. Buenos Airesa je zopet izgubila enega svojih organiziranih članov. V petek, dne 3. avgusta 1956 je umrl v starosti 59 let v sanatoriju Cangallo v Buenos Airesu Janez Trontelj, doma iz Žalne pri Višnji gori. Rajni Trontelj je begunska leta preživel na Koroškem v Spittalau, odkoder je prišel v Argentino 5.II.1949. Tu se je naselil v Barrio San Nicolas v San Justo. Bolehal je dalj časa na pljučih ter je zavratni boleznii tudi podlegel 3.VIII. t. l. Pogreb je bil v soboto 4.VIII.1956. Rajnega je spremljalo na njegovi zadnji poti na pokopališče na Čakarito veliko rojakov iz San Justa, pogrebne molitve je pa opravil g. dr. Lojze Starc, Društvo Slovencev, katerega član je bil rajni, je zastopal tajnik g. Fr. Pernišek. Rajni Trontelj naj počiva v miru, njegovim sorodnikom pa naše iskreno sožalje.

† Ivo Vadnjak. Iz Ljubljane je prišlo sporočilo o nenadni smrti g. Iva Vadnjaka, šolskega upravitelja v p. Rajni Ivo Vadnjak je po rodu iz Zagorja na Krasu. Pred vojno je bil šolski upravitelj na Humu pri Ptuj. Dne 27. septembra 1955 je prišel z ženo k svojemu sinu Ivu v Argentino. Sledeč klicu domotožja se je 15. junija 1956 vrnil v Ljubljano, kjer je sedaj v starosti 64 let umrl. Naj počiva v miru, njegovemu sinu g. Ivu, ki živi s svojo družino v mestu Burzaco v prov. Buenos Aires, pa izrekamo iskreno sožalje.

V župni cerkvi v Munro je bila v nedeljo 29. julija krščena Ana Kristina, hči g. Miha Klemen in ge Angelce Koprivec. Botrovala sta ga Lojzka in g. Ivan Sušnik.

Nesreča pri delu. Pri delu se je nedavno ponesrečil g. Franc Šenk iz Carapachaya, oče številne družine. Pri padcu si je zlomil desno nogo, levo pa poškodoval. Vsi mu želimo skorajšnjo popolno ozdravitev.

G. Peter Krajnik iz San Justa se je podal na operacijo v Sanatorij San José od Círculo Obrero Católico, g. Jože Petkovšek iz Villa Hermosa pa v bolnico Fernandez. Obema želimo čimprejšnjo ozdravitev.

Goriška in Primorska Vsak teden ena

Na Sveti gori je bila koncec junija izredna slovesnost, ko je škof msgr. dr. Josip Srebrnič posvetil v mašnika Daniela Cimpriča iz Volč pri Tolminu, sam pa ob isti priliki daroval svojo zlato mašo. Dr. Srebrnič je na Sveto goro prišel naravnost s škofovske konference, ki je prav prejšnje dni končala v Zagrebu. In dasi je 50-letnica njegovega mašniškega posvečenja šele 28. oktobra letos, je vendar želel darovati zlato mašo kar sedaj, ko se je ob priliki mašniškega posvečenja mladega Cimpriča zbrala silna množica vernikov. Iz Gorice sta bila navzoča msgr. Novak in msgr. Velci, župnik stolne cerkve, doma iz otoka Cresca, ki sta škofu asistirala pri maši poleg drugih duhovnih sobratov. Vse obrede je vernikom razlagal solkanski župnik in dekan Simčič, nad katerim še vedno visi šestmesečna obsodba, izrečena pred nedavnim, ako višje sodne oblasti v FLRJ ne odločijo drugače.

Nad 1500 ljudi se je udeležilo tabora Slovenske prosvete na Repentabru, kjer so se zbrali slovenski rojaki z Goriške, Koroške in Tržaškega. Tabor je vodil prof. Jože Peterlin, ki je predvsem pozdravil slov. tržaškega stolnega kanonika msgr. Kramariča, ki je na tabor prišel kot zastopnik tržaškega škofa. Izredno presenečenje je bil nastop koroških pevcev, 70 po številu, katere je skladatelj Anton Nagele uril in vežbal v izvajanju pete igre o Miklovi Zali, kakor jo je priredil Nagele. Žal pa je skladatelj tik pred odhodom zbolel in je tako zbor nastopil pod vodstvom njegovega brata Mateja. Poleg Korošcev so nastopili tudi goriški pevci pod vodstvom prof. Mirka Fileja. Presenetila je Tržaška legenda, najnovejša drama Mi-

BARILOCHE

Janko Habjan - petdesetletnik. — 25. julija t. l. je srečal Abrahama g. Janko Habjan, ugledni trgovec iz Bariloče in eden prvih slovenskih novonaseljencev, ki so se ustalili ob Nahuel Huapiju. Habjan je po rodu štajerski rojak, ki je preživel vrsto let v št. Petru na Krasu, ob koncu vojne pa se je umaknil v Trst, kjer se je pridružil krožku, ki se je zbiral okoli "Demokracije". Prispel je v Argentino skupno s svojo družino koncec leta 1948 in se takoj odpravil v Patagonijo. V Bariločah je bila njegova hiša vsem tukajšnjim Slovincem vedno široko odprta in Janko je rad žrtvoval marsikateri pesos za naša društva in naš tisk.

V soboto 28. julija smo se tukajšnji Slovenci zbrali v Planinskem stanu in v veseli družbi proslavili rojakov jubilej, želeč mu zdravja, dobre volje in še mnogo srečnih in zadovoljnih let v krogu njegove družine in slovenskih prijateljev pod bariloškimi gorami. — Čestitkam rejakov v Bariločah se pridružuje tudi Svobodna Slovenija.

Zimska zezona. — Ves julij je nebo jako varčevalo z nebeškim blagoslovom in brazilski turisti so morali iskati snega prav na grebenih Catedrala. A prav

NEKDAJ V STARIH ČASIH...

Nekdaj v starih časih je res prav lušno blo, v gostilno sem zahajal in vince pil sladko.

Al komaj sem si ljubco zbral, sam cesar mi je pošto dal, sem moral ljubco zapustit, cesarja služiti it.

Tri leta so minula, sam hauptman mi je djal: "Kasarno boš zapustil, jaz urlaub ti bom dal.

Oj fantič ti, oj fantič mlad, do zdaj si bil en fest soldat, do zdaj si sukal sabljico, zdaj boš pa ljubico."

Kakor je hauptman rekel tako sem tudi storil, domov sem se povrnil in ljubico sem dobil.

Sva pevala, sva vriskala, na srce se pritiskala, živela kot golobčica dva, in srečo vživala.

haela Jerasa, napisana na podlagi zgodovinskega gradiva o Dioklecianu in o tržaških mučencih, med njimi sv. Justu. Igro je režiral prof. Peterlin. Nastopili so tudi pesniki, in sicer Milka Hartmanova in Valentin Polanšek s Koroške, Ljubka Šorlijeva iz Goriške ter s Tržaškega Evelina Umekova, Bruna Pertotova, Feručo Jakomin in Vijolica Fondova.

Pri Sv. Ivanu v Trstu je daroval novo mašo gojenec Germanika Vili Žerjal, kateremu je ob tej priliki govoril dr. Močnik, gl. urednik "Kat. glasa" iz Gorice.

zadnje dni meseca so se slednjič le odprle nebeške zatvornice in meter visoka snežna preproga je pokrila pobočja Cerra Otta, Catedrala in drugih gorá tu doli. Šele zdaj se torej začneja resnična zima in se izplača pripraviti "dilece". Menda je imela argentinska smučarska zveza dober nos, da je za letos preložila državno prvenstvo na prvi teden septembra. Tako se bodo tekmovalci lažje pripravili. Avgust bo izpolnil s svojimi tekmami in raznimi drugimi prireditvami bariloški Club Andino, ki obhaja 13/8 petindvajsetletnico svojega obstoja. Za tekmovalce je posebno zanimiva novica, da je FASA v načelu sprejela sklep, da bodo smeli tudi smučarski učitelji sodelovati na njenih preiskunjah. Odločitev je razumljiva, dasi krši strogo olimpijsko amatersko načelo, kajti zdaj, ko so Rosenkjer, Jung, Benavidez in Bertoneclj odšli med profesionalce, bi ostali Bariločani skoraj brez tekmovalcev v alpskih disciplinah, ako bi se izključitev profesionalcev dosledno izvedla. VA.

Ali imaš denar in bi ga posodil na hipoteko? Hipotekarna posojila posreduje PROMET S.R.L. — 25 de Mayo 533/39, CAPITAL. T. E. 31-6435.

NOVO SLOVENSKO PODJETJE

"ALMAR" S.R.L.

Družba z omejenim jamstvom. NAMEN: Izdelovanje preciznih mehaničnih predmetov. SEDEŽ: Belgrano 3380, Munro, občina Vicente López. DRUŽBENIKI: VINCENC ALJANČIČ in IVAN MARINČIČ. DRUŽBENA POGODBA: Sestavljena po: Contador Público Nacional PETER RANT, Granaderos 61, Capital. Odobrena po Trgovskem sodišču v La Plati — Expdte. No. 37.045/956. Objavljena v Uradnem listu — BOLETIN OFICIAL de la Prov. de Buenos Aires 27.7.1956, št. XLVI/13240.

FRANC WERFEL

PESEM O BERNARDKI

Roman

S. Fischer Verlag, Frankfurt am Main

Prevedel: Karel Mauser

*

V spomin moji pastorki
M a n o n

OSEBNI PREGOVOR

V zadnjih dneh junija leta 1940, po razsulu Francije, smo prišli na begu iz tedanjega bivališča na jugu v Lourdes. Midva, žena in jaz, sva upala, da se še pravočasno umakneva preko španske meje v Portugalsko. Toda, ker so se konzulati po vrsti branili izdajati potne liste, nama ni preostajalo drugega, kot da sva v taisti noči, ko so nemške čete zasedle mejno mesto Hendaye, z velikimi težavami pričela svoj beg proti notranjosti Francije. Pirenejski okraji so postali fantastična taborišča kaosa. Milijoni v tem čudnem preseljevanju narodov so blodili po ulicah in napolnjevali mesta in vasi: Francozi, Belgijci, Holanci, Poljaki, Čehi, Avstrijci, prebegli Nemci, vmes pa vojaki premaganih armad. Samo res najbolj potrebnim so mogli utešiti lakoto. Strehe ni bilo moči dobiti. Kdor si je osvojil oblazinjen stol, da je na njem prebil noč, tega so vsi zavidali. V neskončnih vrstah so negibno stali begunski avtomobili, prenapolnjeni z opravo, posteljnino in poste-

ljami, zakaj pogonskega goriva ni bilo več. V Pau smo slišali pri neki tam naseljeni družini, da je Lourdes edini kraj, kjer bi morda kakšen poseben srečnež še našel stanovanje. Ker je bilo slavno mesto oddaljeno samo trideset kilometrov, so nam svetovali napraviti še ta potizkus in potrkati na njegova vrata. Poslušali smo nasvet in končno našli pribežališče.

Na ta način me je Previdnost privedla v Lourdes, katerega čudeže sem do tedaj poznal le površno. Več tednov smo preživeli v tem pirenejskem mestu.

Bil je strahoten čas. Bil pa je obenem zame tudi izrednega pomena, ker sem tu spoznal čudovito zgodbo deklice Bernardke Soubirous in čudovita dejstva ozdravljenj. Nekega dne, v najhujši stiski, sem storil zaobljubo. Če se bom rešil iz tega obupnega položaja in dosegel rešilno ameriško obalo — tako sem se zaobljubil — tedaj bom zapel pred vsem svojim pisanjem Bernardkino pesem in sicer tako kakor bom najbolj znal.

Ta knjiga je izpolnjena zaobljuba. Epična pesnitev more biti v našem ča-

su samo roman. Bernardkina pesem je roman in ni nikakšna utvara. Nezaupni bralec bo ob orisanih dogodkih po pravici vprašal, kakor vedno ob zgodovinskih epih: Kaj je res? Kaj so ugotovili? Odgovorjam: Vse, kar sem navedel v tej knjigi, se je resnično zgodilo. Ker leži začetek samo osemdeset let nazaj, se vse odigrava v jasni zgodovinski luči in resničnost spričuje prijatelj in sovražnik, hladni opazovalci in zveste priče. Moje pripovedovanje te resničnosti prav nič ne spreminja.

Pesniško svobodo sem uporabil samo tam, kjer umetniško delo zahteva gotove kronološke skupke in kjer velja iz snovi ukresati življenske iskre.

Upal sem si zapeti Bernardkino pesem, čeprav nisem katolik, temveč Jud. Pogum k temu mi je dala mnogo starejša in mnogo manj zavedna zaobljuba. Že v dneh, ko sem napisal svoje prve verze, sem se zaklel, da bom v svojem pisanju vedno in povsod poveljeval božjo skrivnost in človeško svetost — nepoznano času, ki se je z zaničevanjem, srditostjo in ravnodušnostjo obrnil od poslednjih vrednot našega življenja. Los Angeles, v maju 1941.

Franc Werfel

NASTOPAJOČE OSEBE

Bernardkini sorodniki

Francois Soubirous — Starši
Luiza Soubirous — "
Marija — njena sestra
Ivan Marija — brata
Justin — "

Teta Bernarda Casterot — krstna bota

Teta Lucija Casterot

Sosedje

Andrej Sajou — Kamnosek
Gospa Sajou
Ivan Bouhouhorts
Croisine Bouhouhorts
Otrok Bouhouhorts
Piguno
Gospa Ourous
Gospa Germana Raval
Gospa Gozos

Luis Bouriette — kamnar

čevljar Barringues

Oče Babou

Gospa Millet — bogata vdova

Gospa Baup — gospe iz družbe

Elfride Lacrampe " "

Antonija Peyret — šivilja

Anton Nicolau — mlinar

Mati Nicolau

Osebnosti v Lourdesu

Marija Dominik Peyramale — dekan
Abbé Pomian — njegovi kaplani
Abbé Pènes " "
Père Sempet " "
Adolf Lacadé — župan
Sourrèges — njegova tajnika
Capdeville " "
Cesarski državni pravdnik Vital Du-
tour
Policijski komisar Jacomet
Rives — preiskovalni sodnik
Duprat — mirovni sodnik
D'Angla — brigadir orožništva
Belhache, Pays, — orožnika
Callet — mestni policaj

Dr. Dozous — mestni zdravnik
Dr. Lacrampe
J. B. Estrade — upravnik davkov
Clarens — šolski direktor
Duran — kavarnar
Cazenave — poštar
Doutreloux — postiljon
Maisongrosse — pek
Ivana Abadie
Katarina Mengot
Aneta Courrèges, Bernardkine sošolke
Magdalena Hillot " "
Antonija Gazalas " "

D r ž a v a

Cesar Napoleon III
Cesarica Evgenija
Gospa Bruat
Roulland — minister za bogočastje
Fould — finančni minister
Delangle — justični minister
Baron Massy — prefekt okraja Viso-
kih Pirenej
Duböe — podprefekt
Falcomet — vrhovni državni pravdnik

C e r k e v

Papež Pij XI
Bertrand Sèvere Laurence — škof tar-
beški
Monseigneur Forcade — škof never-
ski
Monseigneur Thibaut — škof montpe-
lierski

Samostan neverških nun

Mati Jožefina Imbert — prednica
Mati Marija Terezija Vauzous —
vzgojiteljica novink
Sestra Zofija
Sestra Natalija
Hiacint de Lafite — pesnik in literat

NEKAJ IZ GOSPODARSKEGA ŽIVLJENJA

Po mnenju londonskega Financial Timesa je utrditev pesosa v Argentini pripisovati naslednjim dejstvom: 1) povečanju arg. izvoza predvsem tistih produktov, ki jih Argentina doslej ni mogla izvažati zaradi nestvarnega razmerja med pesosom in dolarjem (pred razrednotenjem namreč), 2) povoljnimi posledicami ukrepov arg. vlade o omejitvi uvoza takšnih predmetov, ki niso neobhodno potrebni, 3) dotoku novega kapitala v Argentino v svrhu postavitve tovarn, razširjenja obratov in povečanja produkcije.

Kriza v angl. avtomobilski industriji je tolikšna, da je bilo pretekle dni odpuščenih odn. za daljše čase suspendiranih okrog 20.000 delavcev. Istočasno se je kriza razširila tudi na področje avionke industrije. Kriza je toliko resna, da je povzročila precejšen padeč vrednosti funta šterlinga napram dolarju, zlasti še, ker je prišla istočasno s sueško afero, kjer so predvsem zapleteni angleški interesi.

Eno izmed ležišč urana v državi Utah, USA, katero je pred desetimi leti kupil nek Joe Cooper za 1000 dolarjev, je bilo te dni prodano družbi Texas Zinc Mineral Corp. za 25 mil. dolarjev. V ležišču naj bi bilo okrog pol milijona ton uranove rude.

Na vsem svetu je približno 49,5 mil. TV aparatov, od tega v USA 41 mil. Njim sledijo Anglija 5,5, Kanada 1,5, Zah. Nemčija 450.000, ZSSR 250.000. Na vsem svetu je dalje okrog 580 TV postaj, od tega 130 v Evropi.

Avtomobilska produkcija zah. sveta je lani dosegla naslednje številke: osebnih avtomobilov 10,78 milijonov, tovornih 2,18 milijonov.

Letno tiskajo na vsem svetu približno 5 milijard knjig, od katerih je nekako 3/4 tiskanih v desetih državah. Polovica teh knjig je namenjena šolskemu pouku in na 30 najbolj razirjenih jezikov odpade približno 9/10 vseh knjig.

USA vlada je od leta 1952 dalje pričela kupovati v vedno večjih količinah presežke poljedelske produkcije. Če je 1952 vložila v ta namen samo 1,1 milijardo dolarjev, je ta vsota postopoma rasla, in sicer 1953 na 2,3 milijarde, 1954 na 3,7 in 1955 na 5 milijard, tako da za letošnje predvidevajo potrebo 5,7 milijard dol., h katerim je treba priložiti še vsakoletne kredite, ki jih vlada daje poljedelcem za vzdrževanje in napredovanje v produkciji. Tako so dejansko ameriški davkoplačevalci investirali doslej nekaj nad 9 milijard dolarjev v različnih žitaricah, katerih uporaba na notranjem trgu je danes še nemogoča; bo pa, kakor računajo, v prihodnjih 10 letih. To pa iz naslednjih razlogov: število prebivalstva USA silno hitro narašča in bo tako potrošnja večja, manjša pa se hkrati število poljedelskega sloja, ker tovarne ponovno požirajo delovno silo in tako povzročajo beg iz deže-

le v mesta. — Te previške v produkciji bi USA lahko oddala kjer koli, ako ji tega ne bi omejevali različni dogovori. Deliti jih zastoj v deželah, kjer trpe lakoto, pa jih tudi, žal, ne sme.

Kanadski izvozniki so sklicali konferenco, na kateri so obravnavali perefere vprašanja stalnega padanja kan. izvoza v dežele Južne Amerike, ki je od 187,7 mil. dolarjev v letu 1954 padel lani na 160,8, medtem ko je uvoz v Kanado porastel v istem času od 284,4 na 319,3 mil. dolarjev.

Zaloga zlata je v arg. Centralni banki bila dolgo časa omejena na takozvano železno rezervo, ki je dosegala 1,623,4 mil. pesov. Koliko naj bi to bilo v dolarjih pod prejšnjim režimom, se ni dalo nikdar ugotoviti. Ko je Prebisch oddal svoje poročilo, je zapisal, da je zlata okrog 400 mil. dolarjev. In porabili naj bi ga po njegovem za najbolj nujne nabavke v zvezi s povečanjem produkcije petroleja odn. izboljšave voznega parka. Nastalo pa je vprašanje, s čim financirati najbolj nujne uvozne predmete. Tako je bilo treba seči po zlati rezervi in Centralna banka je prodala sredi junija najprej zlata v vrednosti 165,8 mil. pesov, v začetku julija pa še nadaljnjih 45,5 mil. pesov, s čemer se je zaloga zlata zmanjšala na nekako 350 mil. dolarjev.

Letošnji tujski promet v FLRJ je doživel občuten padeč, kar pripisujejo predvsem ponovnemu zblizanju FLRJ z ZSSR, zatem pa izrednemu zvišanju železniških, ladijskih in letalskih tarif ter hotelskih cen. Neugodne posledice je prineslo tudi aretiranje nekaterih gostov, katere so FLRJ oblasti prijele kot vohune. Namesto zahodnjakov prihajajo sedaj v večjem številu podaniki iz vzhodnih držav. V Opatiji n. pr. je lansko leto v prvih štirih mesecih bilo 8931 gostov iz FLRJ in 17.586 iz inozemstva, letos pa v istem času 3383 Jugoslovanov in 4910 tujecev. Celotna izguba, ki jo je tujskoprometni zavod utrpel v Opatiji, znaša 120 mil. dinarjev.

Grška vlada je odobrila 20 letni monopol za letalski promet znotraj Grčije in z ostalim svetom ladijskemu magnatu Onassisu, ki bo takoj stavil v promet 10 Viscount aparatov za notranji promet ter 3 DC Seven Seas za zvezo z inozemstvom.

Titove nejasne izjave glede bodočih odnosov FLRJ z Vzhodno Nemčijo so v Zah. Nemčiji vzbudile precej razburjenja in se zato nekateri poslanci izjavljajo, da bi bilo nesmiselno podpisati nemško-jug. dogovor o plačilu nemškega dolga prej, preden se te izjave, podane v Moskvi, ne pojasnijo. Dogovor namreč predvideva, da bi Nemčija morala plačati FLRJ takoj v gotovini 60 mil. DM., ostalih 240 mil. DM pa v obliki kredita na 99 let. Kredit bi Jugoslovani porabili za nakup nemških industrijskih izdelkov in strojev.

(Nadaljevanje z 2. strani)

ki bi opravičevala to afero." Prekinitev odnosa s to deželo bi se mogli izogniti. S tem seveda še ni rečeno, da se jugoslovanski voditelji ne bi mogli motiti ali pa da bi bili perfektni. A Stalin je vse te napake in pomanjkljivosti tako napihnil, da je prišlo do prekinitve odnosov s to prijateljsko deželo."

Ob nekem obisku v Moskvi je Stalin pokazal H. pismo, katerega je pravkar odposlal Titu. Ne da bi čakal na H. mnenje, je dejal: "Samo z mezincem bom mignil, pa Tita ne bo več med živimi. Padel bo." Zelo drago smo plačali to miganje z mezincem. Stalinova izjava pa je znak njegove megalomanske narave". "Sedaj smo ponovno pregledali z vsa skrbnostjo jugoslovanski primer in našli primerno rešitev, sprejemljivo tako za jugoslovansko ljudstvo kakor za sovjetsko, hkrati pa tudi za vse ljudske demokracije in progresivne elemente vsega socialističnega sveta, ker utrjuje svetovni mir."

Beria

"CK je razkrinal Berio kmalu po Stalinovi smrti. Na osnovi sodnega procesa, ki je šel v najmanjše podrobnosti, je bilo ugotovljeno, da je Beria zagrešil strašne zločine in je bil zato ustreljen." Tako H. zaključuje poglavje o Berijevih zločinih in pokoljih, navajajoč, da je Beria imel zato tako trdno pozicijo, ker je znal v Stalinu gojiti čut sumu pred slehernim, obenem pa je znal Stalinu govoriti s samimi hvalospevi. V teh je bil Stalin sam neprekosljiv mojster in kot dokaz navaja H. naslednje stavke, ki jih je Stalin lastnoročno napisal v osnutku kratke biografije o njem: "V boju z dvomljivci, kapitulanti, trockisti, zi-

SLOVENSKI LANUS RASTE

Da bodo starši vedeli zakaj je potrebna slovenska dvorana in igrišče, naj navedemo prirastek naše skupnosti, poleg tistih, ki pridejo iz Evrope, katerih je sedaj že kar lepo število.

Navorojenih je bilo v zadnjih mesecih kar 6.

Pri sv. Jožefu so bili krščeni: Urbančev Lojzek-Marjanček, Požesova Noemi Francka, Koprivnikova Martinca, Janova Marija Viktorija, Bartelov Jakec in Sušnikova Ančka.

Kupili so tudi pri škodovih in bo krst 19. avgusta.

Farna šola napreduje. Če Bog da, bo mo peto obletnico ustanovitve župnije 1. septembra praznovali z blagoslovitvijo treh učnih sob, katere gradimo sedaj nad novo dvorano. Tamkaj bo prostor za otroški vrtec, za ročna dela, za pomožni pouk in za krščanske nauke.

SLOVENCI PO SVETU

USA

Imenovanje za župnika. Bivši kaplan v župniji sv. Družine v Mostah g. Ignacij Štrancar je po prihodu v USA več let deloval kot kaplan v mestu Roosevelt v državi Utah. Sedaj nam sporoča, da se je preselil v mesto Park City v isti državi, kjer je imenovan za župnika župnije Marije Vnebovzete. Čestitamo! Na Case Institute of Technology v Clevelandu je diplomiral za strojnega inženirja Jože Lekan, sin Jožeta in Malke Lekan iz Ljubljane.

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI

Katoliški misijoni. Avgust 1956. Vsebinska: Z milostjo in z Vnebovzeto (Alojzij Geržinič); Ob 400 letnici smrti sv. Ignacija (L.L.C.M.); Sudan je dočkal polnoletnost (Aladin); Apostol našega stoletja (Ruda Jurčec); Stara kitajska modrost (Janez Kopač, C. M.); Kronanje v Nepal (M. dr. Miriam Zalaznik); O narodih in ljudstvih v misijonskih deželah: Azija (M. M.); Misijonar Jerman kot domobranec (Peter Selak); Po misijonskem svetu; Iz pisma slovenskih misijonarjev (L.L.C.M.); Mladi misijonar! Apostola Slovanov; Slovenski misijonarji; Zgledi vlečejo.

PRAVNA POSVETOVALNICA

Vprašanje: Delam že dalje časa v nekem metalurgičnem podjetju. Z delodajalcem sva se dogovorila, da me ne bo zavaroval pri Pokojniski blagajni in da mi bo plačeval tistih 10%, ki bi jih moral odtegniti od moje plače in pošiljati Pokojniski blagajni. Toda delodajalec si prišteje 15% od plače, ki bi jih moral kot svoj prispevek plačevati blagajni. Ali nimam pravice zahtevati, da mi plačuje tudi teh 15%?

Odgovor: V Argentini — kot po vseh ostalih državah na svetu — je bilo uvedeno obvezno pokojninsko zavarovanje zato, da je delavec preskrbljen na stara leta vsaj z neko skromno pokojnino. Tisti delavec, ki prostovoljno krši ta za-

kon, pljuva v lastno skledo in samemu sebi krađe preskrbo za stara leta, ko ne bo več sposoben zaslužiti si vsakdanjega kruha. Žal, da je tudi med Slovenci več takih delavcev, ki zaradi borih 10% od mesečnega zaslužka, ne mislijo na bodočnost in lahkomišelnost upravljajo pokojninska leta. Naš odgovor je torej: pogodba, ki ste jo napravili z delodajalcem, da naj Vas ne zavaruje pri 10%, ki bi Vam jih moral odtrgati in poslati blagajni, je nezakonita in neveljavna. Seveda tudi nimate pravice zahtevati še dodatnih 15%, to je tistega dela, ki bi ga moral delodajalec plačevati blagajni. Toplo Vam svetujemo, da v svojem lastnem interesu, zlasti pa še v interesu svoje žene in svojih otrok, ki bi imeli za Vami pravico do penzije, ne nadaljujete s to prakso, marveč uredite takoj svoje pokojninsko zavarovanje, čeprav bi se delodajalec upiral.

DRUŠTVENI OGLASNIK

Nadaljevanje organizacijsko poslovnege tečaja Društva Slovencev bo v soboto 11. avgusta 1956 ob pol sedmih zvečer v pevski sobi Gallusa, na ulici Necochea 440 v Ramos Mejia. Vse udeležence prosimo, da pridejo na tečaj točno. Predaval bo g. France Pernišek.

Društvo Slovencev.

OBVESTILA

V NEDELJO 12. t. m. bo športno družabni dan SFZ, ki je bil najavljen za preteklo nedeljo. Na programu sta, kot znano, dve tekmi v odbojki. Prva se prične ob 14.30 med moštvom B SFZ in Lennsom, nato pa MEDNARODNA TEKMA med moštvom A SFZ IN PRIZNANO REPREZENTANCO LETONCEV. Družabni del po navadi: Dekleta nam bodo pripravila kaj dobrega za pod zob, v kletki dobra kapljica, strelišče, šaljiva pošta itd. K udeležbi vabi ODBOR. Članom Mladinskega doma sporočamo, da bo v nedeljo, dne 12. avgusta redni članski sestanek. Ob 10. uri skupna sv. maša takoj po maši na je sestanek na katerem bo zanimivo predavanje o tehniki. Imel ga bo g. Janko Hafner.

Vse člane prosimo, da se sigurno in točno udeležijo sv. maše in sestanka.

Vabi odbor.

Za VIII. kulturni večer SKA bo v soboto 18. t. m. ob 7. uri začetek umetnostne razstave slikarja Milana Volovška in sicer v novih prostorih zlatarne Bovu, Olazabal 2380 (vokal Cabildo 2300), Capital. Razstava ostane odprta en teden.

Romanje Družabne pravde bo letos v nedeljo 9. septembra k Mariji Pomagaj v novo kapelo v semenišču v Adrogué. Dopoldne ob 10. uri sv. maša, nato romarski shod. Po sklanen kosila litanij in zatem zaključek. Vse rojake vabi na to romanje Družabna pravda.

9. septembra praznik slovenske mladine v Larusu. Na ta dan pripravljajo slovenska mladina zelo presenetljiv program. Osrednja točka na bo srečolov. Zato naprošamo vse rojake, da nam pri-

Peter Rant

CONTADOR PUBLICO NACIONAL
TRADUCTOR PUBLICO
GRANADEROS 61
T. E. 66-0818

Pakete za Evropo

vsakovrstne, kakor tudi zdravila, šivalne stroje, radijske aparate, dvokolesa itd. najboljše in najceneje pošilja

Jadran - Pak

Charcas 769. Blizu Retira. TE 31-8788
Buenos Aires

Uradne ure od 15-19 ure, ob sobotah od 11-13 ure.

Pismena naročila, kakor tudi denar, pošiljajte po giro postal ali z bančnim čekom na

Z DENKA KALEČAK
Casilla de Correo 340 - Buenos Aires
Vsi paketi so zavarovani in prispejo v 21 dneh.

Znatno znižane cene!

ESLOVENIA LIBRE

Redacción y Administración:

Victor Martínez 50, Buenos Aires, Argentina

CORREO ARGENTINO Central B	FRANQUEO PAGADO Concesión N° 5775
	TARIFA REDUCIDA Concesión N° 3824

Registro Nacional de la Propiedad Intelectual No. 527777

Imprenta, Dorrego 1102. T. E. 54-4644. Bs. Aires

skočijo na pomoč z dobitki. Ze vnaprej se mladina zahvaljuje vsem darovalcem. Odesk SFZ Lanus.

Dijakinja! Gotovo se boš v soboto, 18. avgusta ob pol petih popoldne udeležila našega sestanka. Na sestanku, ki bo v lepem zavodu "Ana Janer", Juan B. Alberdi 2555, 2 kvadri od Plaza Flores, bomo slišale tudi zanimivo in poučno predavanje g. dr. Vinka Brumna. Vabi odbor dijaškega odseka SDO.

"Sestanek "Zveze slov. srednješolcev" bo v petek 17. avgusta ob treh popoldne na Pristavi v Moronu. Kdor ne ve za pot, naj počaka okrog pol treh na žel. postaji Moron. Na sporedu: Kratak in koristen študijski razgovor, športne tekme med dijaki — zavodariji iz Adrogué ter dijaški-eksternisti in še kaj lepega. Odbor ZSS.

Telovadne proste vaje za dekleta so vsako soboto popoldne na Clov. Pristavi v Moronu. Prav tako so tudi telovadne vaje za mlajše deklice vsako soboto od 4. do 5. ure popoldne na Pristavi v Moronu kot priprava na mladinski dan, ki bo v novembru. Vsa dekleta in mlajše deklice lepo vabi Odbor SDO.

Zaradi velikega povpraševanja rojakov po novi plošči, ki jo pejejo "Veseli Fantje", sporočamo vsem, da je na razpolago še kakaj izvodov pri:

Poto OSCAR — Belgrano 84, San Martín F.C.N.G.B.M.

F. Fajfar — Conquimbo 1770, Florida F.C.N.G.B.M.

"A Los Mandarines" — Avda. de Mayo 693, Ramos Mejia F.C.N.D.F. Sarmiento.

PROMET S.R.L. — 25 de Mayo 533 30 — Buenos Aires.

Silvo Lipušček — Provincias Unidas 3616, San Justo F.C.N.D.F.S.

Dr. LOJZE BERCE

kirurg in zdravnik Instituta za prebavne organe in jetra, ordinira vsak torek in četrtek od pol šestih do osmih in ob sobotah od treh do šestih popoldne v kliniki Once,

RIVADAVIA 3434, CAPITAL

Roentgen in laboratorij

Telefon ordinacije 62 - 5004

Vse uradne prevode in dokumente vam preskrbi

SIMON RAJER

uradni prevajalec (traductor público)

Uruguay 654, Buenos Aires

7. nadstr., pisarna 709. - T. E. 40-7327

(Poleg Tribunales)

Vsak dan (tudi ob sobotah)

od 9. do 11. ure

KAVA - ČAJ

"A LOS MANDARINES"

prodajalna

Av. de Mayo Ramos Mejia

T. E. 658-4026

Lastnica: LJUDMILA ZAJC

Oskrbuje rojake z vsemi predmeti

svoje trgovine za pošiljke

v domovino.

Naznanjamo, da je iznenada odšel v večnost naš preljudi soprog, oče, tast in stari oče

gospod Ivo VADNJAL
šolski upravitelj v pokoj.

Naj mu Bog da miren počitek v domači zemlji!
Anica, soproga, Ivo, sin, Stana, snaha,
Branko in Andrejček, vnuka.

Ljuljana - Burzaco, 4. avgusta 1956.

Po težkem trpljenju je v petek 3. avgusta 1956 umrl član Društva Slovencev

gospod Janez TRONTELJ

Pokopan je bil v soboto 4. avgusta 1956 na pokopališču Chacarita v Buenos Airesu.

Bog naj mu bo plačnik za njegova dobra dela!

DRUŠTVO SLOVENCEV

Buenos Aires, dne 9. avgusta 1956.